

Владислав Якимович Гросул (1939–2022)

EDN: FVZVVC

14 января 2022 г. на 83-м году жизни скоропостижно скончался выдающийся российский учёный, доктор исторических наук, профессор, академик Международной славянской академии, главный научный сотрудник Института российской истории РАН Владислав Якимович Гросул.

Владислав Якимович родился 11 февраля 1939 г. в Тирасполе (тогда — столице Молдавской АССР, входившей в состав Украинской ССР), детские годы провёл в эвакуации в Казахстане, затем вместе с родителями вернулся в Молдавию. В 1956 г. он окончил школу в Кишинёве, а в 1961 г. — историко-филологический факультет Кишинёвского государственного университета, где специализировался по новой истории России и балканских стран. На его становление как учёного большое влияние оказал отец — историк, академик и первый президент (1961–1976) Академии наук Молдавской ССР Яким Сергеевич Гросул.

В 1961 г. Владислав Якимович поступил в аспирантуру Института истории АН СССР, где в 1964 г. под руководством академика Н.М. Дружинина защитил кандидатскую диссертацию «Реформы в Дунайских княжествах и Россия (1826–1834 гг.)», опубликованную в 1966 г. издательством «Наука». После защиты талантливому исследователю предлагали остаться в институтском коллективе, но он вернулся в Кишинёв и шесть лет проработал сначала младшим, а с декабря 1967 г. — старшим научным сотрудником в Институте истории АН Молдавской ССР. В 1969 г. вышла его вторая монография «Россия и формирование Румынского независимого государства», написанная в соавторстве с Е.Е. Чертаном.

В 1970 г. Владислав Якимович в составе молдавской делегации приехал в Москву на Всемирный конгресс историков. И тут ему предложили перейти в Институт истории СССР АН СССР. На этот раз он не стал отказываться, и в 1971 г. его зачислили старшим научным сотрудником в Отдел общих проблем истории народов СССР. Решение переехать в столицу не в последнюю очередь объяснялось склонностью к архивной работе, которую В.Я. Гросул вёл с завидной регулярностью, на протяжении многих десятилетий 2–3 дня в неделю посещая Центральный государственный архив Октябрьской революции СССР (с 1992 г. — Государственный архив Российской Федерации) и просматривая горы документов, которые потом находили отражение в его трудах.

Спектр академических интересов Владислава Якимовича был исключительно широк. Он начинал как историк-международник, много размышлял о феномене почти безостановочных реформ, проходивших в России на протяжении двухсот лет после Петра I и тем не менее завершившихся революциями. Его волновали судьбы революционного движения и практически не изученной тогда эмиграции. Посвятив данной теме свою диссертацию «Российские революционеры в Юго-Восточной Европе (1859–1874 гг.)», В.Я. Гросул в январе 1975 г. (в 36 лет) стал самым молодым доктором исторических наук Советского Союза.

Логическое продолжение и развитие начатая им работа получила в монографиях «Революционная Россия и Балканы (1874–1883 гг.)» (М., 1980) и «Российская революционная эмиграция на Балканах в 1883–1895 гг.» (М., 1988).

В 1988 г. В.Я. Гросул возглавил Отдел истории капитализма, а в 1991 г. — группу, занимавшуюся изучением общественной мысли и общественного движения в Секторе истории России в XIX в. Во второй половине 1980-х — начале 1990-х гг. Владислав Якимович всё чаще задумывался о той роли, которую играли в истории представители различных кругов образованного общества. В конце XX в. он взял на себя руководство авторами первого обобщающего монографического исследования, освещавшего историю охранительного течения в политике и публицистике Российской империи XIX в. В книге «Русский консерватизм XIX столетия. Идеология и практика» (М., 2000) прослеживался генезис данной идеологии, выделялись её основные принципы, черты и оттенки, раскрывались позиции её сторонников (их было выявлено около 500) при решении ряда актуальных для страны проблем. Одновременно историк принял участие в создании биографического сборника «Российские либералы» (М., 2001), написав для него статью о кн. В.А. Черкасском. Не забывал он и о революционерах, выпустив в том же году монографию «Международные связи российской политической эмиграции во второй половине XIX в.». В ней учёный обобщал накопленный материал и подводил итоги многолетних штудий. Основное внимание он уделил малоизвестному участию русских эмигрантов в политических событиях, научной и публицистической жизни тех стран, где они оказались, а также их взаимодействию с европейскими правительствами, парламентскими и общественными кругами. Затем Владислав Якимович обратился к более раннему времени и подготовил исследование «Русское зарубежье в первой половине XIX века» (М., 2008). В конце жизни он мечтал об очередной книге, в которой собирался изложить историю российской политической эмиграции всего XIX в. Но написать её В.Я. Гросул уже не успел. Последней его работой стал фундаментальный обобщающий труд «Российское революционное движение во второй половине XIX века», завершённый в конце 2021 г.

Русское образованное общество Владислав Якимович рассматривал как особый социальный организм, составлявший своего рода триаду с властью и народом. Особенности эволюции этого феномена, включая изменение его состава, общественного мнения, организационных форм взаимоотношений лиц, принадлежавших к «общественности», с представителями власти и народа, а также многие другие сюжеты, историк очертил в книгах «Русское общество XVIII–XIX вв. Традиции и новации» (М., 2003), «Общественное мнение в России XIX века» (М., 2013) и «Общественное движение в России первой половины XIX века» (М., 2017). Вместе с тем Гросул интересовался историей Церкви, став постоянным автором «Православной энциклопедии», изучал события первых лет советской власти, обстоятельства образования СССР и историю Великой Отечественной войны, внёс ощутимый вклад в развитие москвоведения и молдавистики. В монографии «Карагаш — минувший и нынешний (история одного приднестровского села)» (М., 2001) он подробно рассказал об экономической жизни, обычаях и культуре малой родины своей семьи, проследив их на протяжении нескольких поколений. Всего В.Я. Гросул написал более 600 научных и научно-популярных работ, включая 16 монографий.

Одновременно он состоял профессором Государственной академии славянской культуры, членом диссертационных советов Института российской

истории и Института славяноведения РАН, Учёного совета ИРИ РАН. Будучи научным руководителем многих аспирантов и докторантов, он проявил себя как замечательный педагог. Его хорошо знали не только в СССР и на постсоветском пространстве, но и в Великобритании, Германии, Италии, Франции, Венгрии, Польше, Турции, Болгарии, Румынии, странах бывшей Югославии, США, Уругвае и др.

Среди его многочисленных наград – орден Организации Объединённых наций «За выдающиеся заслуги перед народами» (2007) и «Орден Республики» – высшая награда Республики Молдова (2017). Владислав Якимович был лауреатом премии Ленинского комсомола (1971), дважды лауреатом Государственной премии Приднестровской Молдавской республики (1996 и 2002 гг.), имел звания заслуженного профессора Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко (2015) и почётного работника науки и техники Российской Федерации (2016).

Владислав Якимович всегда находился в гуще событий. В Кишинёве и в Москве он играл видную роль в Совете молодых учёных, являлся председателем профкома Института истории СССР, секретарём его партийной организации, позже – активно участвовал в общественно-политической жизни России и Молдавии, входил в президиум Центрального совета Российских учёных социалистической ориентации.

Замечательный учёный и талантливый исследователь, В.Я. Гросул был открытым и общительным человеком, сочетавшим обширную эрудицию и профессионализм с отзывчивостью и доброжелательным вниманием к труду коллег. Память о яркой творческой личности Владислава Якимовича Гросула навсегда сохранится в наших сердцах.

Друзья и коллеги